

金华：蓄势腾飞 赋能浙中崛起

陈爽

当中欧班列正在夜幕中的欧洲大地一路疾驰，“买全球 卖全球”的义乌电商网络依然一片繁忙，而来自横店影视城的作品正点亮千家万户的电视荧屏，带着金华烙印的服务产品深刻影响着现代人们的生活。

近年来，金华加快新旧动能接续转换，服务业发展总量不断壮大，新模式、新业态层出不穷：批发零售业占据主导地位、现代物流业走向世界、影视文化业迈向新境界……服务业产业特色更加鲜明，金华服务业增加值占地区生产总值比重从2015年的50.7%增加到去年的56%，成为经济社会发展的重要引擎，在浙中城市崛起中的价值不断凸显。

全省
服务
业务
高质量发展
发展人



金华江·万佛塔



义乌国际博览中心



兰江

畅达全球 崛起物流枢纽高地

居于浙江之心，金华具有东西互济、南北沟通、海陆联动的先天区位优势，近年来，金华加快推动现代物流产业高质量发展，一系列国家层面的交通规划部署接连青睐金华：2016年，被列为全国66个区域流通节点城市之一；2017年，成为规划中的63个全国性综合交通枢纽之一；2019年，金华、金华（义乌）分别被确立为生产服务型、商贸服务型国家物流枢纽承载城市，金华作为交通枢纽的地位不断凸显。

今年7月20日上午10时，载有100个标准集装箱出口货物的“武义号”从金华南货运站启程，驶向荷兰芬洛，这是金华开行至荷兰的首趟中欧班列，也是“义新欧”金东平台今年开出的第400列中欧班列。至此，“义新欧”金东平台线路已增至22条。实现了历史性突破，它的顺利开通，意味着长三角的出口货品可以直抵欧洲腹地，欧洲的机电产品、农产品、奢侈品等货物，将更快地满足国内消费需求。

这是金华物流服务以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的典型缩影。近年来，金华相继建成义乌国际陆港、浙中公铁联运港、金义智慧物流港3个物流产业集聚区，42个物流中心（基地），5个对外开放平台，货运专线通达全国320个主要城市，全面融入“义甬舟”开放大通道，“义新欧”开行班列呈几何增长，夯实了金华物流业高质量发展的“四梁八柱”。

成熟的物流网络体系，从空间层面拓宽了城市的发展格局，让多元化的全球市场变得触手可及，过去一年，金华快递业务总量超100

亿件，居全国第一。而一个个散落在城市里的物流产业平台，正凭借强大的辐射效应，成为带动区域经济发展的新“高地”。

尽管受到疫情等因素冲击，义乌国际陆港创新发展区保持着一贯的繁荣。园区快递业务量达74亿件，约占全国总量的1/12，持续反哺义乌电商和国内实体市场，而在项目招引方面，发展区已引进亿元以上快递物流项目24个，其中全国总部项目5家，浙江及华东等区域总部项目10余家，初步形成了以快递物流集聚中心、国内公路物流中心、跨境供应链总部基地等四大板块，成为辐射带动“西大门”和金义新区发展的“新引擎”。

聚能成势 涵养城市文化气质

作为影视文化产业大市，金华基础条件优越，企业数量众多，自2004年国家广电总局在横店设立首个国家级影视产业实验区起，便成为引领中国影视产业快速发展和改革的风向标。

历经20多年发展，横店影视产业实验区已成为浙江万亿级文化产业发展的旗帜，全国每年约70%的剧组来横店拍戏，1/4的电影、1/3的电视剧出自横店。2019年，横店影视文化产业集聚区设立后，影视文化产业创新发展走向纵深。

去年，横店汇聚了影视服务业企业1500余家，实现营收211.24亿元、同比增长36.7%。接待剧组398个、同比增长8.4%；接



横店影视城

待游客976.68万人次、同比增长1.3%。疫情对人员流入带来的冲击显而易见，横店的转型升级之路也在加快推进。横店通过建设以“1+N”为整体框架的“影视文化大脑”，加快产业流程再造和制度重塑，推进产业“整体智治”和高质量发展，该应用成功获得全省数字化改革第二批“最佳应用”（金华唯一），省数字经济系统第一批优秀应用。“未来，除吸引更多企业、人才、资金进入横店，实现影视全域化之外，横店更致力于推动影视文化产业与科技、文旅、互联网金融等产业跨界融合，真正做大做强。”金华市发改委有关负责人说。

“水通南国三千里，气压江城十四州。”醇美八婺，物华天宝，像横店一样，各县（市）立足自身资源和产业优势，以高质量发展的现代服务业，彰显金华不同维度的城市文化气质。

“中国药材之乡”磐安，拥有全省唯一以中药材历史经典产业为依托的特色小镇——江中药镇，坐落着华东地区规模最大的中药材集散市场中心——“浙八味”药材城，入驻中药营销保健企业783家，并探索出“市场牵龙头、龙头带基地、基地连农户”和“种、加、销”一条龙的互联网+产业发展模式，在带动当地药农致富的同时，向世界展示着中国中医药文化的博大精深；永康中国科技五金城现代服务业创新发展区拥有全国最大的五金市场，五金产品品种共19大类上万余种，去年实现市场总体交易额503亿元。连续举办26届中国五金博览会、11届中国（永康）国际门业博览会，这个“永不落幕的五金博览会”，印证着金华对制造业的匠心坚守；兰溪通过推进天福山历史文化街区保护与开发，不断完善兰溪天下江南景区功能，兰溪建德开通水上游航线，举办的“游钱塘诗路 寻富春山居”的兰江水上游航线，通过有机组合两地的人文与自然、文脉与山水、遗产与景区，在山水人文中绘就了一幅现代版“富春山居图”。

从一幅幅繁荣的地方产业文化图景中，我们看到了金华的时尚、厚重和坚韧，更看到了它进阶不止的从容。

深度触网 开放经济走在前列

在金华，批发零售业增加值占服务业比重1/3，是支撑服务业高质量发展的中流砥柱。坐拥“世界小商品之都”义乌，金华实体市场基础雄厚。近年来，依托“线上+线下”同步繁荣的电商生态，金华外贸和跨境电商风生水起，并逐渐探索出外贸和跨境电商发展新业态、新模式，以应对新冠肺炎疫情和经济下行压力带来的冲击。

贸易渠道扁平化趋势愈发明显，外商入境难的大背景下，以出口贸易为主的义乌市场面临着转型升级的迫切需求。面对错综复杂的国际贸易发展环境，浙江中国小商品城集团锚定国际贸易综合服务商的战略定位，主动适应以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，通过数字化方式创新市场服务链、供应链、价值链，促进线上线下融合发展，多措并举为市场赋能，最大限度发挥义乌“全球小商品供应链的关键节点”作用。

在上线统一仓储信息平台、订舱系统、快递短驳运营平台和开仓运营chinagoods数字云仓、环球义达供应链产业园的同时，“我们上线国际物流专线206条，累计发货量突破100万立方米，累计布局海外仓120个，面积超60万㎡，覆盖46个国家和地区，服务出口超60亿元，加速完善全球化供应链服务体系，全力保障市场商品流通。”浙江中国小商品城集团有关负责人说。

向内求索，向外生长。实体经济与线上路径深度融合，金华外贸经济和跨境电商始终保持稳中有进的发展势头。

今年一季度，金华实现跨境电商进出口总

额184.7亿元，全省排名第3位，11家跨境电商园区、14家公共海外仓列入省级试点，数量居全省第一。目前，全市已构建省级公共海外仓、合作共建海外仓、市级公共海外仓三级服务体系，总数40个，面积近60万平方米，分布在北美、欧洲、南美、非洲、亚洲等27个国家和地区。

与此同时，作为金华开放发展的前沿阵地，中国（浙江）自由贸易试验区金义片区与强大的外贸经济协同，57.27%的大宗商品销往绍兴、衢州、江苏、江西、上海等金华周边省市，去年进口大宗商品达21亿美元，同比增长530%。“综保+自贸”形成叠加红利，金华外贸经济的发展潜力将进一步释放。

创新引领 乘“数”而上搏击蓝海

当前，数字经济已成为现代化经济体系的重要组成部分，也是城市角逐未来的产业“风口”。金华将发展数字经济作为推动高质量发展的主要抓手，持续完善营商环境，助力数字经济迈上新台阶。

金华开发区信息技术服务创新发展区依然是金华数字经济发展的前沿阵地。近年来，开发区信息技术服务业呈快速增长态势，作为获评浙江省唯一数字创意产业试验区的开发区，在高端软件、网络安全、数字内容服务等领域拥有一批行业领军企业，截至去年，园区已集聚千余家数字经济企业，从业人数超过3万人，数字经济生态圈不断优化。

“开发区数字文化产业发展迅速，产业链较为成熟，我们在这里发展很有底气、很放心。”齐聚科技相关负责人说，以视频直播业务为主，经过多年的孵化、生长，齐聚科技已成长为全国视频直播行业头部企业，如今，与园区做强做长数字经济产业链的步调一致，齐聚科技正全力开拓新的业务板块。

目前，在金华，数字经济园区已达80多个，名列全省地级市之首，基本形成了以互联网+泛娱乐为主的数字创意和数字服务的优势产业及特色产业，数字经济平均每年以20%以上的速度增长，综合实力走在全省前列。以数字经济产业为驱动，正凝聚起城市创新发展的新势能。去年，金华数字经济核心产业营收首破千亿元，跃升全省第4位，增速71.7%，列全省第1位；今年1月至6月，金华数字经济核心产业营收同比增长75.3%，列全省第2位。

“十四五”时期，金华将围绕打造“全球最强影视产业基地、全国数字商贸产业中心”的目标，全面深化服务业领域改革，助力服务业高质量发展，为打造高质量发展推进共同富裕先行示范浙中板块贡献更多作为。”金华市发改委有关负责人说。

（本版图片由金华市发改委、金华日报社提供）



婺州古城



中欧班列